

增进民生福祉 擦亮幸福底色

收入

完善分配制度。坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存，构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系。努力提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重。坚持多劳多得，鼓励勤劳致富，促进机会公平，增加低收入者收入，扩大中等收入群体。规范收入分配秩序，规范财富积累机制，保护合法收入，调节过高收入，取缔非法收入。

党的二十大代表、圆通速递服务有限公司湖南省长沙市高桥分公司营运部经理马石光

报告回应了百姓期待，说出了群众心声。完善收入分配制度，在城乡居民普遍增收的基础上，推动更多低收入群体跨入中等收入行列，将让更多人特别是普通劳动者觉得有盼头、有奔头。

社保

健全社会保障体系。健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系。完善基本养老保险全国统筹制度，发展多层次、多支柱养老保险体系。实施渐进式延迟法定退休年龄。扩大社会保险覆盖面，健全基本养老、基本医疗保险筹资和待遇调整机制，推动基本医疗保险、失业保险、工伤保险省级统筹。促进多层次医疗保障有序衔接，完善大病保险和医疗救助制度，落实异地就医结算，建立长期护理保险制度，积极发展商业医疗保险。加快完善全国统一的社会保险公共服务平台。健全社保基金保值增值和安全监管体系。健全分层分类的社会救助体系。坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益。完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展。坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。

中国社会保障学会会长郑功成

报告对社保体系建设提出安全规范的新要求，体现了底线意识、长远眼光。社保制度安全可靠、规范运行，才能为人民群众提供稳定预期和充分保障，才能实现可持续发展。

我国已建成世界上规模最大的社会保障体系，要把更多人纳入社会保障体系，进一步提高保障水平，织密社会保障安全网。

综合新华社、人民日报、中国水运网等相关报道

党的二十大报告中明确提出，必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。报告部署的民生新举措、描绘的民生新图景，引发与会代表热烈讨论和广大干部群众的热切期盼。

就业

实施就业优先战略。强化就业优先政策，健全就业促进机制，促进高质量充分就业。健全就业公共服务体系，完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶。统筹城乡就业政策体系，破除妨碍劳动力、人才流动的体制和政策弊端，消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视，使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会。健全终身职业技能培训制度，推动解决结构性就业矛盾。完善促进创业带动就业的保障制度，支持和规范发展新就业形态。健全劳动法律法规，完善劳动关系协商协调机制，完善劳动者权益保障制度，加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。

党的二十大代表、吉林省白城市洮北区公共就业服务实训指导中心主任于砚华

这些举措瞄准了社会焦点、难点，抓住了稳就业的关键。就业不但关乎个人和家庭生活，也事关社会和谐稳定。我国每年新增1000多万就业人口，要不断扩大就业容量，提升就业质量，努力实现高质量充分就业。

教育

办好人民满意的教育。坚持以人民为中心发展教育，加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平。加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化，优化区域教育资源配置，强化学前教育、特殊教育普惠发展，坚持高中阶段学校多样化发展，完善覆盖全学段学生资助体系。推进教育数字化，建设全民终身学习的学习型社会、学习大国。

党的二十大代表、天津市和平区岳阳道小学校长褚新红

群众对基础教育的诉求也有所变化，从“有学上”到“上好学”，应通过完善学校治理、健全教师研修体系等，全面落实报告对基础教育的目标要求。

环境

深入推进污染防治。持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。加强污染物协同控制，基本消除重污染天气。统筹水资源、水环境、水生态治理，推动重要江河湖库生态保护治理，基本消除城市黑臭水体。加强土壤污染源头防控，开展新污染物治理。提升环境基础设施建设水平，推进城乡人居环境整治。

党的二十大代表、中国石化长岭炼化公司党委书记、董事长王妙云

未来要坚持精准、科学、依法治污，聚焦百姓身边痛感强烈的污染问题开展专项和系统性治理，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。



一孔之见

为民初心绘就幸福中国“同心圆”

□ 王寅娜

“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”“必须坚持人民至上，坚持自信自立，坚持守正创新，坚持问题导向，坚持系统观念，坚持胸怀天下，站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧。”……党的二十大报告，让老百姓感受到更多“民生温度”。

十年非凡成就，浸润在物阜民丰、万家灯火里——居民人均可支配收入从16500元增加到35100元，人均预期寿命增长到78.2岁，城镇新增就业年均1300万人以上，改造农村危房2400多万户、基本养老保险覆盖10.4亿人、基本医疗保险参保率稳定在95%……一组组民生数字，记录下从脱贫攻坚

坚到全面小康的历史跨越；建成世界规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……一项项惠民成就，道出了百年大党一心为民的赤子情怀，以及千家万户追梦圆梦的喜悦。

我们欣喜地看到，从城市到农村，从物质到精神，人民生活发生翻天覆地的改变，为“以人民为中心”的发展思想写下生动而温暖的注脚，也让“为人民谋幸福”的初心愈加闪耀。

民生连着民心，民心凝聚民力。我们更加坚定地相信，站在新的历史起点上，在党中央的坚强领导下，在“人民至上”思想的指引下，凭借人民与党和政府之间相互依靠相互支持的鱼水深情，定能绘就幸福中国“同心圆”。

中国水运报

奋斗

FIGHTING

一路有你

BE WITH YOU

欢迎订阅2023年

《中国水运报》+ 数字报

邮发代号：37-45

全年定价：300元/份

(含数字报)

全国各地邮局均可订阅。

新闻热线：027-82767410

广告热线：027-82763414

杂志热线：027-82767375

《中国水运》杂志

邮发代号：38-467

全年定价：300元/份

发行热线：027-82767441

公告声明：027-82830904



扫一扫关注微博



扫一扫关注微信